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Eradlta laitokselta valmistuu opiskelijoita Poissonin prosessin mukai-
sesti 10 per vuosi. (a) Laske todennékoisyys, ettd seuraavan kolmen
kuukauden aikana valmistuu ainakin 2 opiskelijaa. (b) Seuraavan kah-
den kuukauden aikana ei valmistu yhtédéan opiskelijaa.

Eradssa kaupungissa esiintyy tulipaloja Poissonin prosessin mukaisesti
tiheydella 5 per kuukausi. Mikd on todennékoisyys, ettd seuraavana
vuonna on tésmélleen 2 kuukautta (mitkéd tahansa kaksi), jolloin ei ole
tulipaloja?

Laadunvalvonnassa 10000:n tuotteen erd hyviaksytédn, jos tarkistuso-
toksessa n = 400 (otanta palauttamatta) on korkeintaan 3 viallis-
ta (hyviaksymisluku on 3). Toimintakayrd (OC-kiyrd) on OC(p) =
P(X < 3), missd p on viallisten suhteellinen osuus otoksessa. Las-
ke hypergeometrisen jakauman avulla OC-kdyrédn arvot pisteissd p =
0.002,0.004, 0.006, 0.008, 0.01,0.02 ja piirrd kuvaaja.

Kun populaation koko on suuri otoskokoon verrattuna, binomijakau-
ma on hyvd hypergeometrisen jakauman likiarvo. (a) Laske edellisessé
tehtavissa kysytyt OC-kéyran arvot binomijakauman avulla. (b) Laske
arvot Poissonin jakauman avulla (Poissonin jakauma on hyva binomi-
jakauman likiarvo, kun n on suuri ja p pieni.)

Expsponenttijakauman kertymifunktio on F(z) = 1 —e~ 9,2 > 0 ja

F(z) = 0, kun # < 0. Jakauman momenttifunktio M(t) = 5. (a)

Maaritda E(X) laskemalla M’(0). (b) Madritd 6:n arvo siten, ettd ja-
kauman mediaani on 3. (Ks. mediaanista teksti ennen Esimerkkié 6.4).

Satunnaismuuttujan X tiheysfunktio on

3
flz) = @[B($ +1) walilla (0,4).
(a) Tarkista, ettd f(x) on todelld tiheysfunktio.
(b) Maaritd X:n kertyméfunktio.

(c) Laske P(2 < X < 3).
Satunnaismuuttujan X tiheysfunktio on
1/2, 0<xz<1;
fle)=4¢1/2, 2<x<3;

0, muualla.

Mééritd X:n kertyméfunktio ja piirrd sen kuvaaja funktio (vrt. Esi-
merkki 6.5).



3.8. Madritéd vakio c siten, etté funktio

f(x) = {cg(:v), 0<zx<2;

0, muualla

on tiheysfunktio, kun g(z) = 2> — z + 1. Laske P(0.5 < X < 1).



